

Реализация торгово-экономического потенциала ШОС в условиях новой геоэкономической реальности



Доктор экономических наук, главный научный сотрудник ИСМИ Дмитрий Тростянский прокомментировал инициативу Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева по формированию общего пространства промышленно-технологической кооперации на основе запуска Нового экономического диалога ШОС, озвученную главой нашего государства на заседании Совета глав государств-членов ШОС в Самарканде.

За последние годы Шанхайская организация сотрудничества выходит на передовые позиции и занимает всевозрастающую роль в глобальных экономических процессах. Совокупный ВВП всех стран-участниц ШОС и Ирана, который пополнит ряды организации в 2022 году, достиг в 2021 году 23,5 трлн. долл. Для сравнения у стран ЕС он составил 17 трлн. долл. Объем внешней торговли стран-членов ШОС превысил 8 трлн. долл. (прирост 33%), а внутренний товарооборот внутри организации достиг 768 млрд. долл. (прирост 39%) или менее 10%, что свидетельствует о значительных резервах по его наращиванию.

Товарооборот Узбекистана с государствами-членами ШОС в 2021 году вырос на 24% и превысил 20 млрд. долл., а за первое полугодие 2022 года он увеличился почти на 30% до 12 млрд. долл. В настоящее время на них приходится около 50% внешнеторгового оборота страны. Более половины привлеченных в республику инвестиций были вложены странами-членами ШОС. За первое полугодие 2022 года их объем составил 4 млрд. долл., а к концу года планируется довести его до 9,5 млрд. долл.

В Узбекистане функционирует более 7,5 тыс. компаний с инвестициями из стран ШОС, что составляет более 50% от общего количества предприятий с иностранным участием.

На втором Экономическом форуме стран ШОС в августе 2022 года, Узбекистан предложил

разработать план действий по поощрению взаимных инвестиций. Для унификации требований к инвестиционному проектированию было предложено открыть Центр разработки инвестиционных проектов ШОС.

Кроме того, утверждена стратегия поддержки внутрирегионального сотрудничества на 2022-2027 годы, которая определяет рамочные принципы взаимодействия и сотрудничества Межбанковского объединения ШОС в финансовой сфере, что создает благоприятные условия для стимулирования роста торгового оборота и инвестиционного взаимодействия.

Содержательную часть заседания Совета глав государств составило принятие целого ряда документов, определяющих стратегию торгово-экономического сотрудничества на пространстве ШОС. Среди них особенно следует выделить Программу стимулирования промышленной кооперации между деловыми кругами стран-членов Организации. Для достижения большей устойчивости экономического роста в условиях уязвимости мировой экономической системы, Шавкат Мирзиёев в своем выступлении предложил запустить процесс Нового экономического диалога ШОС на основе формирования общего пространства промышленно-технологической кооперации.

Переход к качественно новой модели регионального взаимодействия позволит выстроить между странами-членами Организации производственные цепочки с более коротким плечом поставок. Для ее подготовки и обсуждения было предложено провести в Узбекистане неделю делового партнерства регионов ШОС, а также использовать накопленный опыт и передовую практику функционирующих в странах-членах ШОС специальных экономических зон. Координации деятельности в данном направлении послужит проведение в 2023 г. в Самарканде первой встречи руководителей администраций специальных экономических зон, а также организация Альянса специальных экономических зон стран-членов ШОС.

Улучшению делового сотрудничества и увеличению товарооборота послужит принятие в рамках Самаркандского форума Программы развития внутрирегиональной торговли ШОС, а также организация Большой торговой ярмарки под эгидой ШОС, с привлечением стран, не являющихся членами организации, а также создание на её базе единой электронной платформы.

Для продвижения совместных проектов и инициатив Шавкат Мирзиёев в своем выступлении предложил усилить транспортно-коммуникационную взаимосвязанность на пространстве ШОС. Реализация таких проектов регионального значения, как строительство железных дорог «Китай – Кыргызстан – Узбекистан» и «Термез – Мазари-Шариф – Кабул – Пешавар» обеспечит создание альтернативных транспортных коридоров и сократит логистические расходы для производителей. В этой связи принятие Концепции государств-членов ШОС по развитию взаимосвязанности и созданию эффективных транспортных коридоров позволит эффективнее использовать их транзитный потенциал. Для ее практической реализации было предложено разработать и принять «Дорожную карту», включающую в себя конкретные меры и сроки, создать межрегиональный центр по взаимосвязанности в Ташкенте и провести в 2023 г. в Узбекистане первый Транспортный форум ШОС.

Дальнейшее упрощение процедур торговли не только поможет снизить операционные издержки, повысить конкурентоспособность продукции и увеличить торговые потоки, но также будет способствовать дальнейшему улучшению инвестиционной и деловой среды и оптимизации эффективного распределения экономических ресурсов стран-членов ШОС.

Главным итогом заседания Совета глав государств-членов ШОС в Самарканде является переход торгово-экономического сотрудничества на качественно новый уровень от разработки его институционального обеспечения до практической реализации.

Дмитрий Тростянский,

главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник